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gere quel proget to r iassuntivo secondo le 
varie decisioni dei commissari . 

COLAJANNI . Ha f a t t o male ad accet-
tare. 

A P R I L E . Non ho acce t ta to niente. Ho 
lavorato per la Commissione, t a n t o più che 
ebbi l ' ingenui tà di credere che il lavoro 
avrei dovuto sostenerlo sempre io perchè 
avrei dovuto riferirne alla Camera. In-
vece al l 'ul t ima ora con tre voti su set te 
present 1 ' fu eletto autorevole relatore l 'ono-
revole De Luca.. . 

P R E S I D E N T E . Si a t tenga al f a t to per-
sonale, onorevole Aprile; a l t r iment i non an-
diamo avant i . 

A P R I L E . ...che non era s t a to in dis-
senso con le varie maggioranze della Com-
missione. Ma, io come io, nella seduta del 
31 maggio ho c o m b a t t u t o v ivamente la li-
mitazione. I n f a t t i il verbale di quella se-
du ta dice; 

«Aprile si afferma contrario alla l imita-
zione della produzione; 

« 1° perchè non si può stabilire un com-
penso veramente equo per la minore pro-
duzione di una miniera che può essere 
de te rmina ta anche da mille cause non vo-
lontarie; 

« 2° perchè nessun produt to re , essendo 
volontar ia la l imitazione, consentirà di met-
tersi in condizioni d ' infer ior i tà verso altri, 
se questa a lui non sia più vantaggiosa; 

« 3° perchè non si provvede alla conse-
guente disoccupazione, non obbligandosi il 
Consorzio a pagare in tegra lmente gli operai 
che non lavorerebbero; 

« 4° perchè il costo di produzione dello 
zolfo sarebbe maggiore e ciò r icadrebbe a 
danno del Consorzio e del l ' industr ia ». • 

Nè basta , onorevole Colajanni. Fui chia-
mato, per la mia insistenza, ostruzionista 
nella seduta del 1° giugno, e, nella seduta 
del 10 corrente, votai contro alla l imitazione 
insieme con l 'onorevole De Novellis, come 
risul ta dal verbale che ho qui a sua dispo-
sizione. 

Tut to ciò spiega, onorevole Colajanni, 
come il proget to o il documento strano, 
q u a n t u n q u e compilato da me, non rispec-
chi in t u t t o le mie idee e lo dimostra il 
verbale della Commissione che ho let to . Del 
resto creda, onorevole Colajanni, che dis-
sensi in seno della Commissione avvennero 
sempre, e quasi sempre ad ogni articolo, e 
specialmente manifes ta t i da quelli che fu-
rono sostanzialmente sempre contrari come 
Luzzat to , De Novellis, Montagna, e, in più 
di un pun to essenziale, anche da me. v 

Voci. Montagna no. 
A P R I L E . Sì, anche Montagna . 
Quanto al ricordo da me fa t to della 

Regina El i sabe t ta che giurò guerra a t u t t i 
i monopoli, io l 'ho r i levato da uno studio 
del Michelsen sui trust in America e dal 
Raffalovich, un prezioso libro che ho qui e 
che mostrerò p r iva tamente all' onorevole 
Cola jannXappena saremo fuori dell 'aula per 
non leggerlo ora alla Camera. 

Un 'u l t ima dichiarazione. Tut to ciò che 
ho de t to in questa discussione r isul ta da 
documenti ufficiali, dalle s tat is t iche che ho 
qui, pubbl ica te dal Ministero di agricol-
tura , indust r ia e commercio, e forni te dal 
Corpo reale delle miniere, di cui ho qui l 'ul-
t imo grosso volume. 

Onorevole Colajanni, ella ha creduto 
di cogliermi in contradizione e ha pre-
sen ta to anche « strani document i ». Al po-
s tu t to ciò che impor terebbe a lei non sa-
rebbe di vincere me, ma di vincere le mie 
ragioni. Però, anche ammesso, ciò che non 
è, che io abbia avuto diverse opinioni in 
questa mater ia , ella crede che esse siano 
s t a te sostenute in un qualsiasi momento 
per un qualsiasi secondo fine...1? 

C O L A J A N N I . No, no; -l'ho già de t to 
pr ima. 

A P R I L E . Benissimo : ero certo che l 'a-
vrebbe riconosciuto ! 

Signori, t u t t o il mio ragionamento è s t a to 
su questa questione ben semplice. Ho de t to 
che il monopolio non salverà l ' industr ia , e 
10 mantengo. Ho detto 'che t u t t e le condi-
zioni patologiche eccezionali alle miniere 
solfìfere siciliane non spariranno, e forse 
si aggraveranno finché noi non muteremo 
11 diri t to di propr ie tà del sottosuolo - e vi 
insisto. 

Ho d e t t o l e mi auguro di sbagliare, che 
alla scadenza di questo Consorzio, se pure 
durerà per il t empo assegnatogli oggi, noi 
saremo costrett i , non mutando s t rada, a 
nuove e più gravi leggi incivili e di privi-
legio a cui forse la stessa vostra coscienza 
e la vostra mente i l luminata dovranno ri-
bellarsi. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pasqualino-
Vassallo ha facol tà di par lare . 

PASQUALINO-VASSALLO. Onorevoli 
colleghi, io prendo a par lare in condizioni 
assai sfavorevoli, sia perchè parlo dopo l 'e-
loquente discorso dell 'onorevole Colajanni, 
sia perchè, quasi sconosciuto alla Camera, 
mi fo lecito di prendere pa r t e ad una discus-
sione così impor tan te . 

1 L 'a l t ra sera, mentre svolgevo una mia 


